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ШМІТІА 

Ш. Aulich (Adam) 
|ISONAMENTUL 

nkstro-Ungaria: 
i u i 10; pe Vs 
li 5; pe l/i de an 
I»; pe H u n a fl 1. 

i к Duminecă pe 
« n / U -

ІіЫяй fisträin/tati : 

ţ pe tn 40 franci. 
liptt nu s e î n a p o i a z ă . 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

I N S E R Ţ i U N I L E : 
ae t fir garmond : рпгаа-data 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 
Atât abonamentele cât ţi 
inserţianile sùnt a sè plăti 

înainte. 
Scrisori nefrancate na 8e 

primesc. 

îsultatu! ? !.. doui. 
I Din Ardeal, la universitate* 
ïïena, s'au înscris în anul acesta 
ii ioui tineri români, 

bâta este deja un r é s u l t a t . . . se 
dege, al politicei turceşti ce o face 
mul unguresc, care printr'un 
rj Închis porţile Vienei tuturor 
iilor doritori de înveţatura şi cu 

Щіі sá se stabilească, terminând 
Wtatea, în patrie. 

>т,\тѵе Înţeles, puţin le pasă 
[mal ministrului Wlassics. Abia 
s» doue a zis, câ ucazul este 
i Gură mare nu a făcut însă 
km. Pe deputaţi guvernul îi mo
şi0 eu îrasa: „E interesul maghia-
lÉi h mijloc". Magnaţii nu prea 
Щ, carte şi chiar dacă vre-unul 
àce k Vi'ena, ştie că mai târziu 

va aranja el situaţia şi faţă de 
% heb ar fl avênd vr'odatâ nevoe 
iploma ce ar lua în Viena. Cât 
re cei cari s'a fi dus pentru în-
ttură, nu fac sgomot nici ei. Vorba 

budapesti Hírlap" : „tiue-
u amgfriară e cea mai indolentă, 

leneşa şi mai puţin accesibilă 
lirei moderne ; ea după slujbe a-

!" Ear' slujbe numai cu diplome 
fngaria poate găsi. 
aşa am ajuns, ca la Viena să 

se mai ducă tineri români, căci 
jrgerea lor acolo însemnează d'a-
jttl locului expatriarea ! 
) ne mai pomenită infamie aceasta. 
I, ca şi când guvernul ar fi tras 
jurul terii un zid chinezesc : să nu 
i străbată în ţară oameni cu şti-
câştigată la adevöratele foculare 

turale, ci naţionalităţile să fie si-
a-şi trimite fii în centre ungu-

i, unde şi ştiinţa e de contra
şi unde totul e supus intere-

ві ignobilei maghiarisări. 
Se înţelege, obştea maghiară nu 
Miaza ce pierde, în privinţa ştiinţei. 
Întotdeauna a fost ţinută în în-

terec, să nu ştie cum e înafară 
ie, căci almintreli s'ar face 

ic'cesibilă a răbda câte trebue să 
Me pentru ca cei de la guvern 
ţi facă memdrele. In şcolile un-
reşti se susţine cä a fost un de-
itni naţional când nobilimea lor 
Teta (sub Maria Teresia) la Viena, 
lear ca era atât de incultă, că 
irea imperăteasa trebuia să-i în-
Bţe pe „nemeşi" (şi încă pe ce mai 
juraţi, cari aveau întrare la curte) 
m sä se poarte la masă, unde îi 
«se că-şi desculţă cişmele, pentru 
6 mai „comozi". . . 
Obştea ungureasca se gândeşte 

pai la câştigul ce i-se pune în 
«dere ca va avea maghiarismul silind 
tonalităţile să-şi facă educaţia şi 
iutrucţia numai în Budapesta, Cluj 
Oradea. 

Ear' cum sunt trataţi aici tinerii 
iversitari români, ştim cu toţii. 
iar acum Oradea-mare a ţinut sä 

Bceleze prin cele mai mişeleşti 
йгагі împotriva tinerimei române. 
Unde vor ajunge astfel lucrurile, 

I poate judeca şi dintr'o telegramă 
ü primim din Oradia. Corespon-
Ш nostru ne telegrafiază anume 

că tinerii universitari au insinuat 
grevă. . . Adevërat, că nu înţelegem 
cari tineri, pentru-că telegrama, ca 
de obiceiu, ni-a sosit aproape ne-
descifrabilä. Dăm cu socoteala însă 
că greva vor fi insinuat-o „patrioţii", 
pentru a silui astfel corpul profeso
ral să pedepsească aspru pe colegii 
lor „valahi trădători". Ori dacă au 
însinuat-o Românii, e probă, că li-se 
fac atâtea mizerii, în cât nu mai pot 
cerceta şcoala. 

Ori cum ar fi, sigur e cä lupta 
contra Românilor se urmează şi ţînta 
luptei este tot cea urmărită de uca
zul lui Wlassics : tinerii români ori 
să se dea după për, să primiască ve
derile politice ale şoviniştilor, ori să 
li-se facă atâtea şicane, încât să des-
nădăjduească şi să părăsească universi
tăţile. . . 

Aceasta e clar. 
De cât tinerii români să nu se 

lase. Sá ceara şi concursul bëtrâni-
lor să protesteze în faţa lumii culte 
şi să denunţe toate barbariile ce se 
comit în contra lor în numele ma
ghiarismului, dar' spre batjocura a-
cestui veac de civilisaţie modernă. 

Aşteptăm de altfel amănunte prin 
posta, pentru a putea reveni. 

azi ne anunţă, că Englitera a concentrat 
cele mai puternice vase de rësboiu în a-
propierea insulei franceze Quessant. Din 
parte-le, Francezii au mobilizat corpul 21 
de armată şi au concentrat în toate porturile 
militare vase de rësboiu. E temere d'un 
rësboiu din causa Fassodei, localitatea în 
Africa, ocupată de căpitanul francez Mar
chand. 

Murawiev Ia Viena. 
N'a eşit încă la iveală pentru care scop 

anume şi special a venit ministrul de ex
terne rusesc aşa tn grabă la Viena şi e 
distins întru atâta, în cât nu el s'a dus a-
colo, unde petrece Monarehul, adecă la Gö-
dö'ő, ori Budapesta, ci M. Sa s'a dus expres 
Viena, ca să se întâlnească cu contele Mu
rawiev. Vedem numai, că patrioţii earăşi 
sunt amărîţi până în adâncul sufletului, ba 
superaţi chiar, că întâlnirea nu s'a întêmplat 
„în centrul actual de gravitaţiune al mon
archiei", în Budapesta, prin ceea-ce ar fi 
fost, zic, mai bine păstrată vaza întregei 
monarchii. 

Despre petrecerea la Viena a ministrului 
rusesc se anunţă următoarele : 

Sâmbătă înainte de amiazi, a avut prima 
lungă convorbire cu contele Goluchovski; 
ear' după amiazi, la 2 ceasuri, a fost pri
mit în audienţă de cătră M. Sa ; audienţa 
ţinu. 1 oară şi 

Atât contele Goluchovski cât si ambasa
dorul rusesc în Viena, contele Kapnist au 
dat prânzuri în onoarea ministrului de ex
terne rusesc. 

, Politische Corespondenz' anunţă din Peters
burg : Ministrul de externe contele Mura
wiev va petrece la Livadia mai multe zile 
de cât a fost plănuit la început, deoare-ce 
va fi de faţă la primirea deputaţiunei, ce 
o va trimite acolo Sultanul pentru a saluta 
pe ţarul din parte-i. 

„Novoie Vremia* scrie, că ambasadorul 
rusesc în Constantinopol, Zinovieff, a fost 
şi el chemat la Livadia, unde va veni din 
Viena şi ministrul de externe Murawiev la 
27 c. Aici se va hotărî asupra întrunirii 
congresului de desarmare. 

Poate, că informaţia aceasta dă desluşire 

asupra зеі puţin a unui punct pentru care 
s'a opri Murawiev la Viena ; se înţelege, 
că nu i acest singur. Atâta se poate zice 
numai, c8 petrecerii lui la Viena i-se atri-
bue o teosebită importanţă politică. 

Revista externă. 

Din Francia. 

Ministrul-president Brisson a adresat mi-
nistruhi de resbel, gener. Chanoine o 
scrisoaie, în care spune, că se simte fericit 
de a-i aduce la cunoştinţă, că a fost 
rugat de cătră întreg guvernul, să îi exprime 
mulţumită pentru spriginul, pe care i-a 
adus grvernului armata în ultimele vremuri. 
Mulţumită mësurilor escelente ce le luară 
conducătorii armatei, precum şi disciplinei 
trupelor, în sfîrşit conlucrării cu desevîrşire 
armoniee între autorităţile civile şi militare, 
ordinea a rëmas menţinută, ear' lucrările 
din no» reluate în modul cel mai pacînic. 

Avênd în vedere sgomotul despre un 
complot militar închipuit contra Republicei, 
ce-1 ridicaseră acum vre-o zece zile Drey-
fussiştii, aceasta este dublu semnificătoar, 
di ifnssoniarâtêudu-se până acum totdeauna 
partisan al revisuirii procesului. Se vede 
treabă, că „revisioniştii", în primul rend 
jidănimea internaţională totuşi nu vor 
isbuti a umili Francia din causa unuia de 
ai lor, chiar dacă acesta, sufere, unu 1 poate 
pe nedrept dentru pëcatele aproape de 
neispăşit sevîrşite de cătră semenii sei în 
contra tuturor popoarelor ce nu se închina 
lui lehova al lor şi nu au drept idealul 
sublim al vieţei : viţelul de aur. 

'Sfttwiy, 4 P nare. că afacerea Drevfuss se 
va resoiva după cele doue maxime Indicate 
de noi: „Salus- Bei -publicae suprema 
lese !" şi „Summum jus, summa in
juria !* 

O altă depeşă din Paris spune : 
In consiliul de miniştri, ţinut azi (22 c.) 

în palatul .Elysée", ministrul da rôsbel a 
referat \ despre rcăletoria sa la Chălons, 
unde asista la manevrele combinate diu 
trupe de infanterie, artilerie şi de geniu; 
declarând că manevrele aceste au dovedit, 
că instrucţia atât a cadrelor cât şi trupelor 
în présenta perfectă. 

Creta. 
Ştirile despre stadiul de trecere a stă

rilor în insulă spun: 
Indată-ce trupele turceşti vor părăsi pe 

deplin insula, admiralii celor patru puteri 
„cretane" vor institui un guvern provisor, 
care va représenta puterea statului; ear' 
comandanţii trupelor pe uscat vor fi însăr
cinaţi a administra, până la numirea gu-
vernorului general, fie-care aceea parte a 
teritorului, peste care se extinde şi azi pu
terea lor militară. 

Deasemenea după plecarea trupelor turceşti 
toţi funcţionarii turci, împreună cu actualul 
guvernor civil al insulei, Ismail-Bey, vor fi 
destituiţi, ear' dacă s'ar împotrivi de a-şi 
părăsi posturile, vor fi băgaţi într'un vapor 
şi duşi de pe insulă. 

Admiralul rusesc Skrydloff a luat In pri
mire administraţia în Rethymno ; oraşele 
Canea şi Candia trec în administraţia admi-
ralilor; s'au năimit deja 600 gendarmi, din 
cari 150 Ruşi. 

Atentatul contra impëratului german. 

„Norddeutsche Alig. Zeitung* de la 21 a. 
publică un lung raport al consulului ger
man din Alexandria despre atentatul anar
chist plănuit contra perechei imperiale ger
mane. Amënuntele raportului sunt intere
sante. 

Poliţia turcească a fost avisată din Vama 
(port bulgar), că doi anarchişti armeni din 
Rusia au plecat din Odessa la Siria ; iden
titatea unuia dintre ei, cu nume de Deliba-
şeff, a fost constatată. Poliţia a luat cele 
mai întinse măsuri. 

Sara de cunoştinţă 
a „României June." 

Viena, 22 Oct. 
E începutul unui nou an de activitate, de 

muncă şi de petreceri. Şi par' că ziua de 21 
Octomvre era mai luminoasă, ceriul vecinie 
posomorit îşi înseninase faţa, şi soa
rele îşi îmbrăcase din nou haina-i de pur
pură, surizind. Cam dus pe gânduri la as
pectul naturii acestei vestejite şi la gândul 
că mâne, poate mâne nu va remânè din 
populaţia Vienei de-cât un sfert şi poate tot 
atâta din populaţia Europei întregi, căci e 
penibil lucru a te şti într'un oraş de talia Vie
nei, cu sutele de indivizi îngrămădiţi în câte 
un singur edificiu, şi cu trei caşuri de pe
stilentă care poate erupe într'o epidemie 
îngrozitoare. 

Cu toate acestea, soarele surîdea şi su-
risul lui îşi avea şl partea sa bună, bună 
şi promiţătoare pentru o mână de oameni 
cum suntem noi în mijlocul acestei mări 
imense de streini, ameninţaţi de a trebui 
să ne depunem armele, mai ales când nu
mërul nostru scade din ce în ce. 

Societatea academică literară „România 
Jună*, esistă pe peste 30 de ani . . . Odată 
era înfloritoare, şi când îşi ajunsese apogeul, 
avea vot însemnat în viaţa publică a Ro
mânismului; ordinaţiile ministrului ungu
resc puseră stavilă studenţimei noastre 
de a-şi continua studiile in străinătate şi 
prin această stavilă supără mai mult Româ
nismul din Viena. Rândurile noastre se 
răr i ră , noi veniţi din Transilvania numai 
putem numera de-cât doi. Era natural deci, 
ca chestia noastră în privinţa influenţei prin 
puterea de esistenţă să scadă. 

Si soarele tutuşi suride, suride, căci în 
anul acesta deşi Români din Transilvania 
nu sunt, totuşi am primit o sucrescenţă mai 
considerabilă din altă parte a Românismu
lui, din mica şi frumoasă Bucovină, unde 
chestia românească se desvoaltă atât de 
drăgălaş; şi cu ajutorul cărora, dacă vor fi 
oameni decişi, ne vom putea recâştiga te
renul perdut, şi vom putea arbora earăşi 
stindardul naţional acolo unde e menirea 
lui să inspire entusiasm, putere şi vigoare. 

Era la 9 oare trecut, când am întrat în 
restaurantul unde se convocase seara de 
cunoştinţă. Preşedintele societăţii şedea în 
fruntea mesei şi 'şi mângăea cu plăcere 
musteţele-i blonde, la aspectul Invitaţilor adu
naţi într'un frumos numër de vreo 50, lucru 
însemnat în viaţa noastră; lângă dînsul vi-
ce-preşedintele şi întreg comitetul şedeau 
tăcuţi, ridicându-şi ochii de câte-ori întră 
vre-un nou venit, primindu-l cu câte un su
ris şi o caldă strîngere de mână : şi aşa 
mai departe vechii membri ai societăţii, 
embrionii şi oaspeţii, între cari amintesc pe 
Dr. Ţurcan, consilier la fondul rehgiouar, 
dl Dr. Lazar Popoviei, dl prof. G. Filimon, 
fiul Dlui Dr- Iarnik. etc. etc. 

Deodată se făcu linişte adâncă, zingăni-
tul cuţitelor şi al farfuriilor înceta, cuvên-
tul muri fiecărui în gură şi dl Preşedinte 
deschise partea oficioasă a serei printr'un 
discurs bine simţit, salutând pe noii veniţi, 
provocându-i să devie harnici membri ai 
.României June", şi punêndu-le Га inimă 
interesele acestei societăţi. 

Bea pentru embrioni. 
Vorbeşte dl Alexandru Vaida esprimân-

du-şi bucuria pentru frumosul numër al 
noilor veniţi, îi face atenţi, ca nu cumva 
vreodată Beduşi de cine ştie ce interese, să 
se folosească de aşa numitul patriotism 
local, şi le pune în vedere oţelirea în ches
tia naţională şi lupta pentru isbânda aces
tei chestiuni. 

Mulţumesc primirei ce li-s'a făcut, embri
onii Barbu, Ţurcan, Procopovici, Bodnă-
reşcu. 

In sferşit dl Filimon îşi exprimă bucu
ria pentru însufleţirea cea mare ce o vede 
desvoltată atât de puternic în inimile noi
lor veniţi. 

Atâta în privinţa elocuenţei, şi pun rë-
măşag că dacă aşi fi stenograf şi aşi fi ste-
nografat vorbirile oratorilor, aşi putè eda 
un volum care la noi în acest gen de lite
ratură ar fi unic în felul sëu, 
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De sine se înţelege, că partea musicală 
a serei a fost cât se poate de bogată. De 
asupra capului dlui preşedinte era aşezat 
bustul marelui Beethoven, şi eternul geniu 
arunca priviri fulgerătoare, priviri de entusi-
a?<ra, priviri cari te făceau să te cutremuri 
de cate-ori îti ridicai ochii asupra acestui 
bust rece, dar' atât de fulgerător, ce-ţi a-
minteste culmea rausicei ajunse până astăzi 
de cm^nime. 

Şi când ceream să compar musica ce se 
fa•••<:.;•, hi noi, cu un singur acord al acestui 
neliitî-jcut, sufletul mi-se strîngea îa mine, 
u>-M mi-se închideau \şi abia printr'o pu
te/! ucu voinţa puteam să-mi resiăţesc idei
le mi pesimiste şi să mi viu din nou în fire. 
Di-.ră de eâte-on tastele pianului sunau sub 
reg tele dlui 67. Sorban sau E. Muntean, 
rar; de speranţa pătrundeau sufletul meu 
decepţionat, raze cari promiteau; ca cel pu
ţin mâne să ini se restabilească liniştea su-
fletuim, când de sub influinţa şcoalei lui 
K;si:w.T va apare printre noi cel puţin Be-
eihowen în composiţie, şi cel puţin umbra 
unui Liszt in interpretaţia artistică a piese
lor musicale. 

Să sperăm. 
* 

# * 

După ce partea oficioasă a seratei se 
sfîr$i. urma partea neoficioasă, în care lo
cul presiiiial îl ocupa di Ţurean, un vete
ran onorabil, care odinioară încă pusese u-
mürul la creoarsa societăţii „România Jună." 

Bëtràa-jl albit e vesel, posede humor, 
ÎW.-M glume şi înveseleşte întreaga masă. 

Di Dr. Alphabeta protestează sus şi tare 
îu manele ,noroadelor" sale contra preşe
dintelui, — pretinde depunerea lui, dar ' rës-
punsul e că se pedepseşte cu trei pahare 
de bere , e x ' . 

„Autorul atlasului de histologie* face că 
în persoana sa să reînvieze cel puţin sche
letul lai Сч-его şi elucubrează, în acusa-
tive eu jiifiniiive, în ablative absolute, în 
cât i n strein ar crede că nu mai suntem 
no», noi urmaşii, ci înşişi măriţii noştri stră
moşi. 

SYÎ vorbit mult, s'a'rëscolit toată ştiinţa în 
toate alo ei ramuri, s'a petrecut, şi dacă 
vre-un „haruspex'' roman ar fi stat la o 
parte ц\ la sfirşit ar fl fost întrebat ce fel 
de omen prezice, sunt sigur că arf i rës-
puns; 

"Ъопит omen." 
M. 

B'ale Şerbilor. 
In articolul despre decurgerea conferinţei 

Şerbilor am amintit, că chibzuirile mai ales 
în doue direcţiuni se urmau, anume : să se 
aşieatiiă oare Coroanei numai o petiţie pen
tru redeschiderea congresului amânat, ori 
hă s*? cuprindă în ea totdeodată toate gra-
vamineie- şi încălcările ce s'au sevîrşit până 
acuma contra autonomiei bisericeşti ? Erau 
în ae.MÄtä privinţa doue propuneri în scris ; 

una presintată de bar. Jivkovici, alta de cără 
Dr. Gavrila, în numele membrilor radicli 
ai congresului. 

Voturile se Impartira egal: 17 pentru,17 
contra, dar' bar Jivkovici, ca président a 
dirimat în favorul propunerii sale, cari a 
şi fost primită cu 18 voturi; ear' proiecul 
depus de Dr. Gavrila s'a încredinţat mei 
subcoraisiuni pentru a se ocupa cu el nai 
departe, pentru-ca să fie folosit la timi şi 
în mod potrivit ca adresă gravaminală, au 
memorand. 

Din această diverginţă de păreri în on-
ferinţă, s'a născut o mică discusiune obec-
tivă între cele doue ziare serbeşti „Brarik* 
şi „Zastava". Foaia liberalilor, pentn ,a 
linişti oare-cum pe confratele sëu radr.al, 
eacă ce scrie tn numërul sëu de la 20 
Octomvrie : 

„De cât, nici nu vom ajunge a vei ea 
congresul redeschis. Vom spune dar' des
chis părerea noastră. Durere, dar' işa 
este : are să vină la rend şi adresa gra
vaminală şi Memorandul, dar' nici aceste 
nu vor folosi nimic. Ba şi mai mdt : 
suntem convinşi, că adresa gravamimlă 
nici nu va fl aşternută regelui, precum s'a 
mai întâmplat odată, ci va fi trimisă în
apoi necetită. 

„Tot astfel de tare suntem convinşi, că 
pe câtă vreme Bánnffy stă la putere, nu 
vom dobândi redeschiderea congresului, sau 
îl vom căpeta numai atunci, dacă volnicii vor 
vedea, că pot birui şi pot isbuti cu planul 
lor (adecă o octroia Sorbilor „statutul orga
nic unificat", prin care se nimiceşte auto
nomia lor bis erico naţională. R. „Tr. P."). 
Să n'avem teamă, are să vină la rend şi 
Memorandul ! Nimic n'am trecut cu vedere, 
nici n 'am perdut. Noue ne-ar plăcea foarte, 
ca adresa gravaminală să devină fără rost 
— dar nu va fi aşal Vom avea vreme, 
să ne plângem şi In această formă". . . 

Va së zică nu-şi fac de loc nici „mo
deraţii' Şerbi ilusii despre bunăvoinţa şi 
priceperea lui Bânffy în a apropia măcar 
cât de puţin resolvirea chestiunei naţi
onalităţilor. 

Ciuma în Viena. 

A doua victimă a pestilentei numită în 
graiu poporal : ciumă, care In sëptëmâna 
trecută se ivi în laboratoriul patologico-a-
natomic de la clinica din Viena, — este 
medicul Dr. Müller. Dintre persoanele in
fectate de nenorocitul Barisch tocmai me
dicul căzu victimă boalei înfiorătoare, pe 
care cu neînfrânt curagiu o cerceta în a-
nul trecut Ia ea acasă, în India, ca să-i 

studieae firea şi să-i afle leacul. De ceea-ce 
a scăpat neatins acolo în India in mijlocul 
sutelor şi miilor de bolnavi de ciumă, nu 
scăpa aici acasă. Dr. Müller a murit 
moarte de martir al zelului de a face bine 
omenimei. 

Dar' moartea lui Müller dovedeşte, că 
deşi s'au luat toate mësurile de precau-
ţiune, pe cari doar' nimenea dintre medicii 
clinicei din Viena nu le cunoştea şi nu 
ştia cum trebue aplicate mai cu efect, de 
cum le ştia însuşi Müller, — caşurile de 
ciumă din Viena sunt lucruri grave, cari 
chiar şi numai In urma celei mai neîn
semnate négligente în luarea mësurilor 
prevenitive, pot avè urmări oribile pen
tru poporaţiunea nu numai a Vienei, ci 
a monarchiei întregi chiar. 

Cei chiămaţi a griji de salubritatea pu
blică de sigur nu vor întrelăsa nimic din 
cele ce sunt de făcut pentru isolarea boa
lei. Astfel se poate spera că flagelul acesta 
al vieţei omeneşti nu va deborda preste 
zidurile clinicei din Viena. 

Privitor la moartea lui Dr. Müller se te-
legrafiazä : 

Dr. Müller a fost înmormêntat Luni la 
6 ore dimineaţa. Trupul nefericitului în-
veţat a fost dus la cimitir într'un car a-
nurae bine désinfectât, băgat într'un sicriu 
dublu : mai întâiu de lemn şi peste acesta 
de metal. Sicriul a fost coborît imediat în 
groapă şi ţerîna aruncată asupra lui. Jal-
nicii, în total 18 inşi, cari urmară carul 
funebru într'o depărtare prescrisă, stăteau în 
cimitir cam 20 paşi depărtaţi de groapă ; 
de aici şi preotul f ă c u slujbă funebrală, 
care ţ inu cam lU oră ; era foarte mişcă
tor decursul acestei scene. Unul diHtrë 
profesorii clinicei ţ inu o scurtă cuvântare 
scoţend la iveală meritele tlnërului doctor 
jertfă a datorinţei sale. Doue ciasuri 
după moartea întâmplată, pe la 6 şi jura., 
dimineaţa, (Luni) cimitirul earăşi era tăcut 
ca cimitir. 

Bolnaviii remaşi în căutare la spitalul 
„ Francise Iosif se află mai bine. 

Ultima depeşă din Viena, dată acolo la 
11 oare noaptea spre Marţi, sună: Starea 
bolnavilor toată ziua a fost satisfăcetoare. 
Se zice, că s'a îmbolnăvit o călugăriţă şi 
o servitoare din spitalul central (Allgemeines 
Krankenhaus) cu nume de Ooeschl. Servi
toarea Pech a e în agonie. 

Memori i le lui Bismarck 
Rësboinl din 1870. 

VI. 
Istorisirea luptei de Ia Rezon viile. -

Lupta de la Beaumont. 
Marşul pe care de o lună 11 făceam Io 

direcţia Chalons, fu brusc întrerupt la 2! 
dimineaţa şi s'a decis de a ne întoi 
spre Nord pe lângă pădurea Argonne. 

Prima haltă pe acest nou drum avii loc 
la Grand-Prè, unde regele şi caucelinl 
petrecură noaptea. 

A doua zi des de dimineaţă, aflai ca> 
mêndoi voiau să plece din nou spre a » 
sista la noua mare luptă care trebuia i 
se dea celei de a doua armate franceze. 

Më dusei, la întlmplare, spre a g&ßi pt 
dl de Bismarck şi l'am întrebat, dacă » 
cotea së më ia cu el. 

— Dar'—zise el— dacă trebue sä petre
cem noaptea acolo, ce ai face ? 

— Excelenţa Voastră să nu se prea-
cupe Voiu şti totdeauna să am grije è 
mine. 

- - Ei bine, atunci, vino ! -- zise i 
rîzénd. 

Şi de fai t plecarăm împreună la 9 m 
El më luase cu dînsul în trăsura lui, p 
avui să më plâng, căci nici odată nu l'ai 
vëzut aşa de comunicativ ca în acea á 

El începu prin a se plânge, căci tn is
care moment era deranjat în lucrul lui, di 
persoane cari vorbiau cu voce tare înainte 
uşii sale. 

— Sunt câţî-va din aceşti domni cariai 
o voce foarte puternică. Atâta cât 
tul este vag, asta îmi este egal. 
xemplu, musica sau uruitul trasurilor DI 
më supără de loc; dar' ceea-ce mö iriÄ 
e o conversaţie ale cărei cuvinte nu le pil 
deosebi. Am întotdeauna poftă să ii 
ceea-ce se spune, şi atunci perd şirul idei
lor mele. 

îmi observă, că oficerii când salută № 
sura noastră, eu nu trebue să inapoez şt
iutul. 

— Eu nu sunt salutat un ca ministru ai 
cancelar, ci ca general. . . Să ştii Ы 
că soldaţii ar putè să se considere M 
taţi pe drept cuvent, ca un civil să cred 
că ei l'au salutat. 

Cu toate, că ne duceam pe terararjl 
supus al luptei, cancelarul avea p 
că lupta nu va avea loc azi. 

— Eată, pariez că se va lntêrapla ca i 
dinioară, când më duceam să venez unii 
In munţii Ardeni. După-ce am tropăit mii 
multe zile prin zăpadă, am sfirşit prin 
găsi pisla. Dar' când o urmării... unul 
dispăruse. 

Tot aşa va fi şi azi cu armata fran
ceză. 

I am spus, că speram, că va vedea ei 
puţin pe fliul lui, despre care, la 
moment, pe drum, întreba pe ofleeri. 
de Bismarck începu să vorbească des 
el, şi îmi observa cu privire la copiii 

'OIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

ALEXANDRE DUMAS 

m PTE IN FLORENŢA 
SUB 

ÂIJLVÂNMIU DE MEDICIS 

(Urmare) 
— Kş'i prost daeă-ţi dai atâta osteneală 

penl-ra i ceva. Spune-mi cine te supără, ca 
,ч:і ttt K C : : p de cl V 

Ab îsunteţi prea puţin delicat în materie 
de гбйЬчяаге, monseniore! Më veţi scăpa 
pria niân» vre-unui oare-care zbir, nu-i aşa? 
Kb !'.---cotiţi că puţin plăcută e rësbunarea 
pir; tiiie în su t i ? Să simţi alunecând o mică 
jamă, fină şi bine ascuţită, între doue coaste 
şi să sfişit mima duşmanului tëu cu acea
stă limbii de oţel! Aşa de pildă, n'aţi avut 
singur plăcerea de a ucide chiar voi pe 
mavehiz'/i Cibo, cu o lovitură atât de nos
timă, în cat i-a perforat amândoi plămânii, 
în loc de n lăsa să fie asasinat de lacopo, 
care i-ar fi tăiat gâtul, sau de Ungur, care 
i-ar ii scintecat pântecele. 

i legea mea ! tu më faci să cad 
pc gânduri. Ştii tu că al doilea nu mu
rise V 

- - Bah! 
Nu : s'a descoperit o dâră de sânge 

de ia ea-;a lui Cibo până la casa lui Ber-
nardo Corsini: asta Însemna că unul dinei 
s'a oprit la Corsini . . . Acum se ştie cine 
era şi rai-s'a spus. 

Şi cine era acela? 

— Selvaggio Aldobrandini. E un om di-
baciu acest Maurizio, trebue să mărturiseşti, 
micuţule ! 

— Da ; dar' alt-ceva nu ţi-a mai spus ni
mic acest om dibaciu? 

— Nici nu l'am întrebat alt-ceva. 
—Pe legea mea, eşti adorabil ! Parcă un 

şef de poliţie n'ar trebui să vorbească de 
cât atunci când e întrebat! Aşa dară, el 
crede că marchizul Cibo şi Selvagio Aldo-
brandini au Intrat în Florenţa ? 

— Da, aşa crede . . . 
— Nu v'a spus Alteţa Voastră absolut ni

mic despre un altul ? 
— Nu, nimic. 
— N'a pomenit măcar de immele lui Fi

lip Strozzi ? 
— Da; eu l'am întrebat unde e Strozzi 

acum. 
— Şi a rëspuns ? 
— Fireşte ; un şef de poliţie rëspunde în 

totdeauna. 
— Şi unde e, aşa dar, scumpul meu 

unchiu ? 
— In fortăreaţa sa de Monte-Reggione. 
— Atunci, vëd bine că m'am înşelat în 

opinia pe care o aveam despre amicul meu 
Maurizio... 

— Cum adică . . . 
— Credeam că-i numai prost, şi acum 

vëd că-i un imbecil de frunte. 
— Şi ce te face să crezi asta? 
— Maurizio nu ştie nimic . . . 
— Cum ! Filip Strozzi. . . 
— A părăsit Monte-Reggione ieri, la trei 

ceasuri după amiaz. 
— Şi acum el este ? . . . 
— Este în Florenţa. 
— Strozzi în Florenţa ? . . . strigă ducele. 

Imposibil ! . . . 

— Adevërul e, continuă Lorenzino cu 
acest ton batjocuritor care era accentul seu 
obicinuit, adevërul e că acest bătrîn e un 
personaj prea puţin important şi poate să 
plece şi să vină când îi place, fără ca să 
ne îngrijască pe noi; acesta nu-i decât şe
ful nemulţumiţilor... 

— N'a încercat el oare de doue ori să asa
sineze pe Alteţa voastră? 

Apropos, ce'i cu zeaua? 
— Care zea ? 
— A fost regăsită? 
— Imposibil de-a pătrunde acolo. 
— Dacă trimeţi pe Maurizio s'o caute 1 

cu dînsul, nimic nu se pierde, afară de exi
laţi . . . Din fericire îi descoper eu . . . 

— Ce dracu tot spui acolo? 
— Spun, Monseniore că, dacă n'ar fi bie

tul Lorenzino, s'ar întlmpla frumoase lucruri ! 
— Şi eu ca recunoştinţă pentru că ve

ghezi asupra mea, micuţule, când va fl tro
nul liber, te voi lăsa pe tine în locul meu. 

— Monseniore, n'aş dori tronul de cât 
în cazul când ar fi un pat în care să te 
culci. 

— Tine, Lorenzino, zise ducele dîndu-i 
înapoi tlnërului micul ouţitaş cu care se 
jucase până acum şi pe care acesta II luă 
cu o mişcare repede. Vreau să'ţi spun ceva. . . . 
Eu cred că ta eşti singurul meu amic. 

— Şi eu sunt încântat de a fi de aceeaşi 
părere, monseniore, replică tinërul. 

— Şi dacă më încred orbeşte în cineva, 
continuă ducele, apoi în tine më încred; 
dar'̂  în schimb, tu trebue să më serveşti 
tot aşa de bine In amor ca şi în politică. 

— Şi dacă aş servi pe Alteţa voastră tot 
aşa de bine în amor, ca şi în politică? 

— Atunci ai fi un om preţios, incompa
rabil, inestimabil, un om pe care nu l'aşi 

da, chiar dacă mi-s'ar oferi Neapolul 
schimb, sau primul ministru al socrului ш 
Carol Quintul, care pretinde că are сеіші 
buni miniştri din lume. 

— Bine I . . . Şi cu toate astea, moo№ 
niorul vede că'l servesc prost în amor? 

— Ah! da, trebue să recunoşti!.., 
o sëptëmêna de când te-am însărcit să des
coperi adăpostul sub care se ascunde m 
mică Luiza, care nu ştiu cum mi-a i 
din mână, şi pe care nu ştiu pentru cit 
iubesc la nebunie... şi tu nu'mi aduci! 
nici o veste . . . 

—- In realitate, monseniore, trebue 
convin că sunt o mare găgăuţă. 

T u ? . . . 
- - Da, eu . . . Cum? Nu v'am adus Ы 

nici o veste asupra ei ? 
-— Nu mi-ai spus nici-un cuvînt, tiefe 

sule ! 
— Ticălos nu, dar' uituc. De trei ii 

i-am aflat domiciliul. 
— Ee, Lorenzino, nu ştiu, pe cinstei 

mea, ce më opreşte să te sptnzurL. 
— D ' ! dar mai întâiu, aşteptaţi й ű 

dau adresa. 
— Unde stă dânsa, călăule? 
— In piaţa Santa-Croce, între strada del 

Diluvio şi strada della Fogna, la două ied 
de paşi de la marchiza ; şi pe Dumri 
meu, noaptea asta chiar, puteţi dup 
veţi sări zidul de la cea-d'întâiu, să vi u-
câţi în balcon la cea-l'altă. 

— Foarte bine !... Astă-seară va fi rii 
cată. 

— Ah ! monseniore, făcu Lorenzino, H 
cunosc eu, cu procedeele voastre! 

(Va urma). 
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cat de puţin favoritism există in armata 

- Priveşte pe al doilea fiu al meu; el 
tre deja 12 luni de serviciu şi nu face 

din nici o promoţiune, pe când alţii 
roit propuşi pentru un alt grad numai după 
câteva septămâni. 
- Cum e cu putinţa aceasta, Exce-

leuţă? 
- Nu ştiu. Am făcut o anchetă spre a 

|ti dacă se făcuse culpabil de vre-o lipsă 
de disciplină. Ei bine, de loc ; purtarea lui 
din contra a fost din cele mai satisfăce-
toare. La lupta de la Mars-la Tour, el a 
Bijat ln chip strălucit careurile francezi
lor, tot aşa de strălucit ca şi alţi cama
razi ai lui. La reîntoarcere, el a salvat 
vieaţa la doi dragoni cari căzuseră de pe 
ol şi pe cari i-a luat pe fiecare de câte 

,. E bine de a nu se practica favo-
dar' e trist de a nu recunoaşte 

serviciile aduse. 
Câteva luni mai târziu, cei doi fii ai 

i„ trebuiau de altmintrelea să fie 
i la gradul de oficer. 

In timpul acestei lungi curse ln trăsură 
latre" alte lucruri cancelarul mi-a făcut po
vestirea dramatică a luptei de la Rezonville 
de la 18 August la care el asistase. Am 
Acut aluziune mai sus şi am spus, că Îmi 
leservam de a raporta această povestire 
mai târziu. 
- Am trimes să bea caii noştri, — 

mi-a povestit dl de Bismark, — şi noi ne 
jmeam, regele şi eu, lângă o baterie care 
tocmai deschisese, focul. Francezii nu rSa-
pindeau; dar' pe când credeam, că lucru-
йе lor fuseseră distruse, ei îşi concentrau 
mitraliezele lor şi gurile lor de foc pentru 
oeforţare supremă. De odată ei înce
pură un foc teribil cu obuze şi proiectile 
ie calibru mic. Un sgomot sinistru a urn

áéiul; nu erau decât bubuituri, urlete 
ji flaerături. Regele fu tîrît departe de noi 
de generalul von Roon, care l'a aşezat la 
urmă. Eu rëmâneam lângă baterie, şi fă
cusem pregătirile mele, în caz de retragere 

a sări pe un chesou din apropiere. 
Noi ne aşteptam într'adevër ca acest atac 
á fie susţinut de toate forţele infanteriei 

, şi më temeam de a fi făcut pri-
sonier; m'aş fi apërat de altmintrelea 
până la capët cu revolverul meu, căci a-
veam 6 gloanţe gata şi alte 6 de réserva. 

,La sfîrşit, mi-se aduse calul şi putui 
jpge pe rege. Dar' avui Încă de luptat 

нГапітаІиІ meu, care spăriat de sgomot, 
ta nişte sărituri grozave în toate părţile. 
Obuzele treceau aproape toate pe de asupra 
eapului meu şi cădeau în totdeauna în 

iţiul pe care trebuia să-1 traversez. Tre-
lui ln curênd, ca regele să se retragă la 

şi mai mult încă. Nişte oficeri au 
venit de miau spus aceasta şi eu m'am 

de i am zis-o. Regele îmi spuse că 
avea foame, şi că voia së mănânce ceva. 
Numai la o cantină îi găsirăm ceva de 
beut; vin şi niţel rum prost. Cât despre 
mâncare, nu era de cât pâne rece. După 
ce se căuta prin toate părţile, se găsiră 
doue cotlete Într'un sat tocmai ceea ce li 
trebuia regelui. Nu era nimic ceea ce să 
ge dee pentru cealalţi. M. Sa dori apoi 
й doarmă în trăsură, între caii cei morţi 
ţi soldaţii grav răniţi, cari zăcea» la pa
nent. I-ee găsi cu mare greutate un 

într'o miserăbilă colibă. Cât despre 
ше trebui să-mi caut adăpost într'aîtă 
parte. Lăsând pe tinërul duce ereditar dejMe-
cklemburc ca să păzească trăsura, m'am 

la Sheridan, să fac o recunoaştere зргз 
í găsi un pat. Noi găsirăm o casă care 
tocmai ardea ; apoi a doua, a treia şi a 

erau pline de răniţi de la pivniţă 
până la pod. N'am fost primiţi ; dar' în 
ultima casă zării o fereastă neluminată, 
întrebai cine locueşte acolo. ,Nu sunt dë 
cât soldaţi răniţi" — mi s'a rëspuns. „Ei 
bine, më duc să vëd'' — zisei eu. Şi urcai 
iară. Nu era nici un rănit în odaie şi 
erau chiar trei paturi bune cu saltele 
curate şi în de ajuns pentru noi, tn cari 
dormirăm ca nişte prinţi. Ca hrană, în 
timpul întregei zile, n'am avut de cât o 
bucată de pâne şi niţică brânză. Seara, 
ii se găsi cinci sau şese oue. Cei doi 
tovarăşi ai mei voiră să le fearbă, dar' 
mie îmi plac crude. A trebuit să fur ouë, 
am spart coaja cu garda săbiei mele şi 
le-am sorbit repede. Abia a doua zi de 
dimineaţă, după 36 de oare, avui ceva 
cald de mâncare. 

In acest timp şi pe când cancelarul vorbea, 
joi sosirăm la Buzanczy, care era punctul 
de concentrare al trupelor. 

Regele îşi făcu apariţia la 11 oare şi 
jum,, şi aflarăm că francezii Îşi păstraseră 
posiţiunile lor. leşli din Buzancy cu can
celarul şi më urcai cu el pe o mică înăl
ţime, la patru chilometri de acolo. In 
curênd auzirăm bubuituri repetat 3 . 

- Aide, e artileria, — ziee ministrul. 

Doue coloane de infanterie erau la oare
care distanţă de noi, lângă mai mulţi 
arbori; le-am arëtat ministrului, dar' ele 
erau aşa de depărtate, în cât a trebuit 
să-şi pue ochelarii şi aflai atunci că el 
făcea în totdeauna aşa când voia să pri
vească la oare care distanţă. Departe, la 
spatele unei ridicaturi de păment, se pu
teau vedea câteva linii întunecate, ne
mişcate ; erau trupele franceze. După 
hartă, era acolo satul Stanne. Noi aflarăm 
mai târziu că Impëratul Napoleon în per
soană se afla acolo şi că asista la luptă. 

Focul nu îutêrzla să înceteze în partea 
stânga, dar' fu reluat mai puternic în ma
rele platou de Beaumont, care se întindea 
la dreapta. Era acolo şi o mică ridicătură 
pe care se afla regele, încunjurat de prinţi, 
de generali şi de oficeri de stat-maior. in 
această parte se îndreaptă cancelarul. II 
urmai şi asistai, lângă el şi lângă rege, la 
lupta de la Beaumont. 

Lupta de la Beumont a durat până Ia 
apusul soarelui, şi când noaptea ь început 
să vină, regele era încă aşezat pe scaunul 
seu, urmărind piin lorneta sa peripeţiile 
supreme ale luptei.jj Se aprinsese un 
foc de paie, căci vêntuljera rece. Cancelarul 
era lungit pe păment, cu Sheridan alături 
de el. Se zăreau în întunerec fulgerile 
sinistre ale obusurilor, cari se depărtau din 
ce în ce şi flăcările se ridicau de la satul 
Beaumont. Francezii se retrăgeau re
pede şi lupcătorii dispăreau puţin câte pu
ţin după mica colină unde se aflau cei 
câţîva oameni, nelăsând în urma lor da cât 
satul incidiat. Lupta era câştigată. 

NOUTĂŢI 
Arad, 25 Octomvrie n. 1898. 

Călătoria Impëratului Wilhelm I I . Colo
nia germană din Constantinopol dorind să 
contribuiască la splendoarea sosirei impë
ratului german, a pregătit excepţional de 
frumos vaporul de pe Marea Neagră „Re
gele Carol I* aparţinend serviciului maritim 
român, pentru a întimpina în largul mărei 
escadra imperială. Marţi dimineaţă mai multe 
sute de membri ai coloniei s'au îmbarcat 
pe bordul vaporului, superb pavoazat şi au 
plecat din Constantinopol întovărăşiţi de 
vapoare. La 5 mile a întâlnit voporul ,Ho-
henzolern" înconjurat de încrucişătoarele 
germane, când a izbucnit urale frenetice 
din partea coloniei. Eleganţa vaporului „Re
gele Carol I", bogăţia amenajamentului sëu 
precum şi regularitatea în marş au fost 
mult admirate; mai mult, însă a fost lău
dată disciplina exemplară a echipajului şi 
afabilitatea comandantului. România a s.ër-
bătorit cu acest prilej un mare succes. 

* 

Pociri de nume. Foaia oficioasă de alal
tăieri vine şi desminte pe ministrul, care 
a avut cinismul să spună în Dietă că nu 
se fac siluiri cu maghiarisarea numelor. Ea 
spune că li-s'a luat voia d'a mai purta nu
mele străbune la următorii nenorociţi : Gheor
ghe loan boactăr la Maria-Radna a fost si
lit să ia numele de Jánosi, Vasilie Mranu 
slujbaş de tren tot în Maria Radna şi-a 
schimbat numele ln Ladányi, C. Daur sluj
baş din Arad şi-a pocit numele în Petőfi, 
ear F . Păduran şi-Га schimbat în Erdei.— 
Ai lui să fie ! 

* 

O nouă prăbuşală. Foile din 
Budapesta, cari pânâ acum au fost 
rugate, ca sä tacă tăcerea peştelui 
în chestia băncii din Érsekújvár, vin 
acum şi întrerup tăcerea, spunênd, 
că directorul unei din cele mai vechi 
bănci maghiare, Moravitz János, du
pă-ce a „manipulat" paralele băncii 
din Érsekújvár, s'a sinucis. Şi la 
banca din Érsekújvár ca şi la cea 
din Arad lipsesc bani cu sutele de 
mii. Până acum nu se ştie cât fac 
pagubele, dar' se dă cu socoteala 
că-s enorme. 

* 
O demonstraţie jidovească în Ungaria. 

Cetim în „Libre Parole" foaia lui : Drumont 
Se ştie că Ungaria ca şi Belgia şi Sviţera 
e o citadelă a jidanilor şi s'a arëtat de ziarele 
lor chiar fără nici o jenă că s'au făcut 
mai deunăzi rugăciuni publice în sinago-
gele din Budapesta pentru Dreyfus. Acum 

în urmă a avut loc la Debretzin, oraş în 
m? re parte jidovesc, o representaţie teatrală 
întitulată căpitanul Dreyfus. Cu acea ocasie 
actorii cari jucau rolurile lui Dreyfus şi a 
femeii sale au fost aclamaţi cu frenezie, 
ear' acela care juca rolul colonelului Paty 
du Clam, nici nu putea vorbi din causa 
manifestărilor contrare. La eşirea din teatru 
târtănimea se aţinea, nici mai mult nici 
юаі puţin de cât să dea o chelfăneală ne
norocitului actor care jucase pe colonelul. 

Cancerul (Racul) din gât videcabil. Un 
funcţionar de stat prusian, care suferea de 
cancer în gât, n'a voit să se supună ope
raţiunii, cum l'au sfătuit medicii din Berlin, 
ca unic remediu. S'a dus la Praga, unde 
doi medici, Dr. Cerny şi Dr. Truneceh le-
cuesc această boală cu preparate areenice. 
După 5 luni de căutare, funcţionarul a eşit 
din institut pe deplin vindecat. Până acum 
se credea, că în acest mod se poate vin
deca numai racul de pe piele. 

* 

O comnnicaţiune telegrafică directă se 
va stabili în curênd între capitala imperiu
lui german şi Constantinopol, trecênd prin 
România. Firele pentru această linie tela-
grafică internaţională vor fi de bronz sili-
cios cu un diametru de 3 mm. 

* 
Hoti internaţionali. Din Ceab% se scrie, 

că la gara de acolo o bandă de hoţi au 
buzunărit publicul şi apoi au luat-o la să-
nëtoasa cătră Arad, ca să „opereze" şi aici, 
unde nu o să le umble tocmai bine, deoare
ce ce a fost de buzunărit, au buzunărit Bacs 
Krivànyi, P less . . . 

* 

Statistica ziaristică. Ministerul de co-
merciu a publicat sëptëmâna trecută ra
portul despre cantitatea ziarelor transpor
tate prin poşta ungară în anul 1897. Scoatem 
din el câteva cifre : 

Numërul total al exemplarelor expedate 
a fost de 92.634.829, cu 1*3 milioane mai 
puţin de cât în anul precedent 1896 ; din 
cifra indicată au fost expedate 3.533.476 în 
RtrBmatate, pe când în 1896—5, 2.910.305, 
restul s'a împărţit înlăuntrul terii. 

Din streinătate au Intrat 9.102.692 exem
plare, cu 300.000 mai mult de cât în 
1896; în cifra aceasta sunt cuprinse şi 
ziarele din Austria cu 8.381.001, adecă 
cu 405,001 mai mult de cât în anul prece
dent; din ceealaltă „streinătate" va sä zică 
au întrat numai 721.691, cu 117.195 exem
plare mai puţin de cât în 1896. 

* 
Bibliografie. Nr. 32 din „Revista Popu

lară" ce-1 primim la Redacţie, conţine un 
bogat şi variat material literar. 

* 
— Din excelenta revistă poporală „Al

bina" a apărut nuri 2 din anul al doilea 
cu următorul sumar : 

Sp. Haretu, Apel cătră profesorii şcoale
lor secundare. — I. O , Sfîrşitul lumii. — 
P. G., Mănăstirea Văraticul. — Ilarian Vel-
culescu, Satui meu. — Gh., Teatrul naţio
nal. — Dr. S. Argeşianu, Turbarea. — 
Const. N. Berevoescu, Peştera Dâmbovi-
cioara. — A. D. ; Rîndunica. — Const. N. 
Mateescu, Păcală advocat. - Or., Din vi
aţa şi obiceiurile animalelor. —- Bibliogra
fie. - - Un serviciu arhieresc. — Inaugura
rea societăţii Kalinderu. - - O faptă vred
nică de imitat. — Apel. - - Or., Intemplă-
rile septămânii. — Informaţiuni. —• Adrese 
către redacţie. -•- Poşta redacţiei. Pre-
ful cerealelor. 

Ilustraţiuni : Mănăstirea Vëraticul. Te
atrul naţional din Bucureşti. - - Un colţ 
din peştera Dâmbovicioara. — Rîndunica. 

F e l u r i m i . 
Cel mai înalt pisc din lume e Gauriyan-

cav sau Mount-Everest în munţii Himalaia, 
a cărui urcare până acum nu a succes nici 
unui turist. Acum un esplorator englez cu nu
mele Howel şi-a propus să încerce la vară 
urcarea acestui pisc, înalt de 8800 metri. 
Howel va fi sprijinit în întreprinderea sa 
de societatea geografică din Londra şi de 

guvernul Indiilor. Se înţelege, că Hovel va 
face această căletorie cu balonul. 

* 

Căldura în serviciul morţii . Un mete
orolog din Statele-Unite a compus o sta
tistica, din care scoate resultatul, că tempe
ratura urcată sporeşte numërul caşurilor 
de moarte. Datele statistice arată, că 
până când în restimpul dintre lunile Ianu
arie şi Martie s'au întemplat în Statele-
Unite 1200 caşuri de sinucidere, în cele
lalte luni (Iulie—Septemvrie) s'au întemplat 
1600. In lunile de earnă s'au întemplat 
1700 de omoruri, ear' în lunile de vară 
2500. Chiar şi jujecata plebei (linch) 
obvine mai des in lurule de vară, de cât 
în cele de earnă. Astfel astă earnă s'au 
întâmplat numai 50 caşuri de aceste, pe 
când în lunile de vară 113 înşi şi-au dat 
sfîrşitul linchuiţi de popor. 

################ 
Invitare ia abonament 

Decshidem prin aceasta abonament pe 
al IV-lea Quartal resp. al II-lea sem. 
1.898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

In Monarchie : 

Pe un an fl. i o . 

Fe Va an и 5 . _ 
Fe V*an . . , „ 2.50 
Pe o lună э i . _ 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

.NUMERI! J)E DUMDÎECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 îl. pe un an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4: pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI. ' 

kJ JU k ki E Ş T I R I 

Francia antisemită. 
Paris, 24 Octomvrie. 

„Liga antisemită" franceză a lipit în 
tot oraşul placate, în cari Ovreii sunt 
vestejiţi cu termini foarte aspri, că ţin
tesc a conpromite apărarea naţională, 
aduul armata ; că sunt causa crisei eco
nomice care hântue Francia, şi organi
zează rrsbel civil. Francezii sunt provo
caţi a pune la cale, Marţi, 2"> c, în 
împregiurimile parlamentului, o mani
festaţie grandioasă antisemită. 

Monarchul întors. 

Budapesta, 24 Octomvrie. 
M. Sa Monarchul a sosit azi dimineaţă aici, 

la oarele 5 şi 40 minute De la gară M. Sa 
s'a dus la palatul din Buda, unde Ia oarele 
10 a acordat audienţe generale. După amiazi, 
cu trenul de 2.30 monarchul a plecat la 
Gödöllő, de unde va veni Joi în capitală, 
pentru a acorda din nou audienţe. 

Editor: Anrel f^poviei-Barelana. 
Redaetor гааоопняЬЦ loan Russu Şirianu, 
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H i b l i o a s * a l i e . ! 

Gramatica română pentru învcţămentul I 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad, 189H. Editura autorului. 
Preţul: 60 er. v. a. Se poate capela şi la 
administraţia „Tribuna Poporului''. 

Calendarul Bisericei de Hesel rit în stil 
vechiu şi nou, cu noi régule de comput 
aplicabile şi la calendarul bisericei de apus 
de P. Donici, inginer, fost ministru al lu
crărilor publice. Cartea a apărut în Craiova 
Ia tipo-litografia naţională Ralian şi ignat 
Samitca. 

ÎL-

„Treizeci rte ani do domnie ai Regelui 
Carol i. Cuvêntàri şi acte. Vol. I. 1866 — 
1880. Volumul I. 1881—1896. Kdiţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

..Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dini Knea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare luna. 

Numerele apărute până acum sun;: Nr. 1. 
8. Secuia, „Realităţi şi Visări", novelete.— 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iaucu de Hunyad", 
cere. istorică. — Nr. S. si 4. G. Coşbue, 
„Versuri şi Proza*. — Nr. 5. Gr. Aîexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
viştouni. „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „Întocmai!" comedie. 
Nr. 8 - 9 O. G Lecea, .Istoria Ţiganilor*, 
Nr. 10 E. Hodoş, ..Convorbiri pedagogice", 
Nr. 11 — 12 E. Hodoş, „Cântece Bănăţene*, 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

* 

Bibliografii : a apărut şi se află de vên-
zaro la administraţia „Tribunei Poporului" 
şi la autor „Vieritul" de Petru Vancu înve
ţător în Măderat p. u. Pancota, cu preţul 
tio cr. O carte foarte instructivă pentru eco
nomii ce se ocupă cu vieritul, pe care o 
rocomandăm cu plăcere. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 

A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1841 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI : Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie până 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul FII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Ur.ite în anul 1859. 

* 

Bibliografii!. Gramatica română pentru 
şcoalele primare, de profesorul Ioan Petran 
Partea I. Proposiţiimea simplă curată. Car
tea a apărut în editura autorului în Arad. 
Preţul unui exemplar 15 cr. v. a. 

* 

— Tocmai acum a apărut „ Gramatica lim
bei eline", după Curtius - Harte], de Paul 
Budiu, prof. girnn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Coresi" din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
ministerul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică şi e menit să umplă un gol în lite
ratura noastră didactică. Preţul : 2 fl. 60 cr. 

La adminfctraţiunea „Tribunei Poporului" 
se află de vênzare 

următoarele cărţi pentru şccalelo poporale. 
ABC Carte de cetire de Iosif Moldovan, N. Stef etc 20 cr 
A doua carte de cetire, de mai mulţi prietini, Braşov . . . . 28 „ 
Geografia Patriei de Ioan Dariu 25 „ 
Istoria bisericească 30 „ 
Ioan Popescu : Carte de cetire II, prelucrată de Dr. Petru Şpan. 30 „ 
întâia carte de scriere şi cetire pentru înveţamentul limbei ma

ghiare de Ioan Roman 10 „ 
Gramatica româna de Ioan Petran profesor . . . . . . . . 15 „ 
Micul catechis 15 „ 
Istoria Patriei de Ioan Dariu 25 , 
Carte de cetire şi deprindere în limba maghiarade Wilhelm Groo 24 „ 

precum şi requisite de scris. 
Rugăm deci pe toţi domnii înveţători a ne onora cu comandele lor pentru anul 

acesta scolastic. 
La facerea comandelor, cari se vor efeptui prompt, sunt rugaţi a adaugă şi spe

sele de porto postai. 
Administraţiunea „Tribuna Poporului. 

A aparul! ! 
şi se află do vênzare la adniinislr. „Tribuna Poporului' 

Lupta pentru drept 
de Dr. Rudolf Uicring traducere de Teodor V. Păcăţiaii 

cu preţul de 1 11. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

Valabil delà 1 Octomvrie 1898. 2 S ТГ JL TRENURILOR Valabil dela 1 Octomvrie 1898. 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Boîronya 
Curtici 
Lokoa AJW» 
Chiite h 8 я 
Ciaba 
Szolnok 
Rucape,-.í», sosoşt 

dim. ace. 
8.18 

8.S6 

9,01 
9 23 

UM 
o 1,60 
Budapesta 

d. a. 

4.40 
4,f,0 
5.04 
5,26 
7.32 
9.40 s, 

a. m. 
11.20 
11.K9 
11.52 
12.08 
12.31 
1.19 
4.14 
7.20 s. 

-Arad. 

Budapesia pleacă 
Bzo'nok 
Ciaba 

Curtici 
Sofrecya 
Arad, goettţte 

Arad, pl-ЭАЕЙ 
Gloguv&ţ 
Gyorok 
Paulis 
Kadna-Lit ->ѵя 
Conop 
B&rzav« 

Sohorţifi 
Z am 

Ша 
Braniuii -A 
Do vu 
Simoria -PISKI) 
Orăştia 
Şibu'i 
Vinţni-ne-jf> : 
Alba-íaÜf. 
Telia«, w.-.wţte 

Teins, i>k'W?t 
АІЬя-Іпііл 
V b i ţ w l - a fc - j ' . * 
Jltt/í 
Or M » 
Ѣктгіъ i etesd) 
Brmideti 
Iiia 
G u î s s b î * 
Zam 
Soborşki 
Béfzsís, 
Conop 
K s i 1 ! TPOÍA 
Paulis 
Gyorc-g 
Glugii V:<" 
Arad. g&RNTTO 

d. m. acc 
1.55 
3.58 
5.54 
6,12 

6.35 

E.52 
Arad—' 

d. 
2,04 
2,'S 
2,4 S 
::.C4 

4.11; 
Í.K; 

a. 
0.40 
7, IG 
7,52 
8 . 1 1 
8 80 

dim. 
e.45 
Ѣ.ѴЛ 

10.49 
11.07 
11 19 
11.: 10 

11.51 í 
r e i n s . 

d. a. 
12.11 

12.00 

(4 1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
— 3.13 

3.Î-2 
— 

4.15 
— 4.26 

Тінщ- A nul. 
dim a. m. 
8.1 1 — 
s 47 11.13 
903 u.to 
9,27 11 .57 
9.51 12.1.2 

10.35 1 
JL. 

UH 2 1.12 

_ 1.39 

1 . 0 1 
1.S2 
1.42 
2. 19 
2.H6 

2.05 
2 3 1 

;.27 

4.0(1 

dim. 
8.10 

11.07 
2.23 
2.64 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d.a 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
6.67 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

dim. 
8.43 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.06 
«.-20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.32 
8.57 
9.15 
9.45 

3 0 , -
10.34 
10.58 
10.05 

sara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 

2.49 
6.10 d 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
6.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 d 

dim. 
6.85 
6.46 
7.06 
7.16 
7.84 
7.55 
8.11 
8.33 
8.51 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.35 
11.56 
12.21 
18.69 
1-05 

d, a. 
2.— 
2.33 
2.53 
ÏU3 
3.33 
4.J2 
Vil 
4.49 
5.13 
5.23 
5.Б0 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 

Arad— Ciaba— Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.39 9.53 
Cnrttci 5.39 11.52 10.07 
Lökésháza 5.56 12.08 10.25 
Chitighaz 6.13 12.S1 10.54 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 

6.40 12.57 11.24 Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 7.— 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Sslontii-mai'O 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7.51 
Oradea-mare, sos. 9.S2 5.30 8.31 

Oradea-mare— Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradoa-maro pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10*48 4.56 8.06 
Cefa 10.48 5.12 8.29 
Nagy-Szaloiita 11.03 5.37 9.08 
Sarkad 1.1.26 6.09 9.51 
Glnla 11.57 6.34 10.21 
Clabü, Böseste 12.21 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
CMtUrhaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.88 
Sofronya 3.40 8.51 5.50 
.Arad, goEcşie 3.55 d. m. 9.10 soara. 6.05 

Ai •ad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.56 5.— 
Aradul-non 6.31 12.07 5.21 
Nómfrtságh 6.49 12.25 5.47 
VInga 7.08 -12.42 6.14 
Orclfalva 7.20 12.54 6.34 
Merclfalva 7.31 1.05 6.52 
St.-Andrnl 7.43 1.17 7.12 
Tîmlsuaîra soseşte 8.01 1.35 7.39 

Timişoar a—Arad. 
dim. d. a. seara 

T'mişo»i*s, pleacă 8.25 2.— 9.10 
St.-Androi 8.C1 2,19 9.29 
Mercifalva 9.09 2.83 9.43 
Orclfalva 9.24 2.44 9.64 
Vings 9.47 3.01 10.11 
Németságh 10.05 3.16 10.26 
Aradul-non 10.30 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.43 8.4-1 10.56 

Arad—Seghedin 
dim. я. m. d. a. 

Arad, pleacă 5.23 8.55 4.16 
Peeica 6.03 9.30 6.C0 
Batarda 6.27 9.53 5.45 
Mezőhegyes 7.09 10 32 6.50 
Csanád-Palota 7.28 10.51 7.13 
Nădiac 7.43 11 05 7.32 
Ciaiiadal ung. 7.55 11,17 7.47 
Apátfalva 8.03 11.25 7.58 
Makó 8.19 11-47 8.40 
Seghodin s o s e ţ i e 9,27 12.51 10,01 si, rs 

Tipografia .Tribuna Poporului ' A u r e 

Seghertin — Arad 
d. a. seara dim. 

Seghodin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.30 8.24 5.— 
Apátfalva 3.47 8.53 5.24 
Cianadul-ung. 3.55 9.02 5.33 
Nădiac 4.09 9.29 6.50 
Csanád-Palota 4.24 9.61 6.09 
Mezőhegyes 5.10 10,10 7.— 
Batania 5.39 

10,10 
7.38 

F'eciea 6.01 8-08 
Arad, soseşte. 6.39 8.51 

A r a d - Brad. 
dim. d. a. dim. 

Arad pleacă 6.25 5.10 12.06 
ötvenes 6.44 5.28 12.27 
Zhnánd-Ujfalu 6.61 5.34 12.36 
Uj-Szt-Anna 7.15 6.56 1.— 
Chirechiu 7.23 6.04 1.08 
Siria (Világos) 7.39 6.20 1.26 
Musca Măderat 7.47 6.28 1.33 
Pâncota 7.55 6.36 1.48 
Selens 8.(2 6.43 1.55 
Ternova-Cheriu 8.16 6.57 2.11 
Mocrea (Apatelok) 8.29 7.10 2.24 
Boroş-Inen 8.47 7.20 2.86 
Tamand 9.02 2.54 
Bocsig-Bel 9.10 3,03 
Repslg 9.21 8.15 
Corneşti-Bii-za 9.29 3.23 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.43 3.46 
Cocinba-CaeăroH 9.59 4.06 
Almaş-CU 10.10 4.19 
Bonţestl 10.20 4.30 
( ire.honţ-lusuşcl 10.35 4.53 
Gura-vai 10.46 5.08 
Achita 10.53 5.20 
TalacÍG 11.03 5.35 
Hălinagin-Ciucin 11.13 5.5 
Hălmagiu 11.49 6.23 
Bsb-de-Criş 12.09 7.20 
arad eoseşte 12,24 7.38 

Brad —Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă _ 1.02 3.88 
Bair.-do-CHa — 1.17 4.02 
H&imagUi — 1.55 4.59 
Hălmagiii-CiBciu — 2.10 5.25 
Talaoiu — 2.18 5.38 
Aciuţa — 2.29 5.Б8 
Gara-val — 2.34 6.05 
Gorahonţ-Iosăşol — 2.52 6.36 
Honţoşti — 2.68 6.43 
...maş-CU — 3.09 6.55 
Cociuba-Căcărou — 3.19 7.07 
BoToş-Şcbeş-Butoni 4.57 8.37 7.29 
Corneşti-Borza 5.07 3.47 7.42 
Repnlg 5.15 3.55 7.51 
Bocsig-Bol 5.25 4.05 8.03 
Tamand 5.31 4.11 8.11 
Borcş-Ineu 5.54 4.31 8.3Э 
Mocrea 6.04 4.44 8.50 
P o» o v j c i-B a r c i a n u în Arad. 

dim. d. a. dim. 
Tórnova-Cheria 6.16 4.56 9.04 
Soleuş 6.29 5-09 9.19 
Puncota 6.37 6.18 9.27 
Musca-Măderat 6.44 5.25 9.34 
Siria 6.52 5.33 9.41 
Chlrechia 7.06 5.47 9.58 
Uj-8zt-Anna 7.18 5.69 10.10 
Zimánd-üjfala 7.38 6.19 ю.за 
ötvenes 7.44 6.25 10.S9 
Arad, soseşte 8.03 6.44 11.-

St. •Ana - Chitighaz. 
dim. seara 

St.-Ana, pleacă 8,15 6,30 
Şimand 8,47 7,02 
Chislnen-Erdeij 9,30 7,43 
Socodor 9,47 8,— 
Şiclău 10.02 8.15 
Otlaca 10.16 8,29 
Hlek 10,36 8,45 
Chitighaz, soseşte 10,51 9 , -

Chitighaz —St.-Ana. 
dim. d. m. 

Chitighaz, pleacă 5,3 3,30 
Eick 5,27 3.31 
Otlaca 5,37 3,44 
Şiclău 5.47 3.58 
Socodor 5,58 4,14 
Chisineu-Erdeij 6,20 4,41 
Şimand 6,42 5,12 
St.-Anna, soseşte 7,05 6,42 

Boroş-Şebeş—Monoasa. 
d. a. І..І..ѴІ. 

Boroşsebeş-Buteui, plecă 3,55 9.48 
Solăgeni-Prăzeşti 1.10 10.03 
Bohtmi 4.28 10.21 
Dezna 4.45 10.38 
Râvna 6 00 10.53 
Moneasa 6,10 

5.ѴО 
11.03 

Băile Monoasa 
6,10 
5.ѴО 11-13 

Menyhasa, soseşte 5,24 11.17 
Moneasa— -Boroş-Sebe 

dim d. a. 
Menyháza, pleacă 6.00 1.59 
Băile-Moneasa 6.04 2.07 
Moneasa 8.11 214 
Ha vii a 0.21 2.24 
Dezna 0.37 2.40 
Bohani 6-49 2.62 
Belageni-PrăzoşU 7-07 8.10 
Boros-Şebeş-Buteni 7.22 3.i'5 

lîoroş-Jnen—Cermeiu. 
d, m. Seara 

Boroş-Inou 8.50 7.3 
Cermeiu 9.40 8.2 

Cermeiu — Boroş-Inen. 
dim. d. m 

C'ormoiu 4.50 3.50 
Boroş-lneu 5,40 4.30 


